
1 C
2 AD

3 AB

4 B

5 AD

6 E

7 ABC

8 BD

9 ABCD

10 ABCD

11 C

12 ABD

13 ABD

14 ACD

15 B

16 ABCD

17 AD

18 AD

19 AD

20 ABCDE

787

234

159

143

308

188

201

844

484

297

261

79

340

327

Autre réponse la plus 

fréquente

AC : 11,3%

ABCD : 11,1%

21,8%

91,4%

33,4%

20,4%

85,3%

59,0%

59,4%

46,2%

46,8%

26,2%

36,8%

35,4%

37,1%

28,3%

8,6%

AC : 9%

BD : 22%

BD : 24,5%

B : 27,6%

ABCD : 17%

17,2%

15,5%

BC : 27%

52,4%

32,2%

ABCD : 4,3%

BCD : 17,8%

BCD : 13,9%

CD : 16,6%

ABCD : 5,1%

BD : 23,7%

AC : 21,5%

BC : 31,5%

AB : 20,9%

D : 14,8%

ABCD : 9,8%

ACD : 27,4%

QCM

425

545

548

426

242

46,0%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/923)

Réponse 

exacte

432


